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Метою курсу є теоретична підготовка майбутніх мовознавців, яка передбачає знання основ теорії 

складних синтаксичних одиниць, її сучасного стану, структури та складових тексту, правил і закономірностей 

їхнього функціонування. 

Предметом навчальної дисципліни є формальна будова та семантико-прагматичні функції складних 

синтаксичних одиниць. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти буде знати: задачі та цілі 

дисципліни, її об’єкт та предмет, головні положення теорії тексту, синтаксичні процеси, які відбуваються на 

рівні тексту, еволюцію  лінгвістичних поглядів на теорію складної синтаксичної одиниці, базові ознаки 

лінгвістичних одиниць різних рівнів, типологію формальної будови синтаксичних одиниць текстового рівня, 
функції та прагматичний потенціал різнорівневих одиниць тексту. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти буде вміти: визначати одиниці 

реченнєвого та текстового рівня, відділяти приєднувальні конструкції від схожих синтаксичних явищ на рівні 

речення та тексту, виявляти облігаторні та факультативні риси формальної організації та семантичні класи 

приєднувальних конструкцій, дослідити головні семантико-прагматичні функції приєднувальних конструкцій і 

додаткові функції, яких вони набувають тільки в тексті; схарактеризувати особливості лінгвальних й 

екстралінгвальних чинників у їхніх частинах при реалізації текстових категорій зв’язності й дискретності; 

аналізувати особливості комунікативного членування приєднувальних конструкцій. 

Зміст курсу: 

Тема 1. Курс “Складні синтаксичні одиниці текстового рівня” як складова лінгвістики тексту. 

Еволюція наукових поглядів на опису тексту. Рівень тексту і рівень речення. Сучасні теорії тексту та його 

складових за принципами Харківської лінгвістичної школи. 

Тема 2. Одиниці текстового рівня. Надфразна єдність (складне синтаксичне ціле). Предикативно-

релятивний комплекс. Інші види членування тексту (приєднування, парцеляція, конструкції чужого мовлення 

тощо. 



Тема 3. Формально-синтаксична структура складних речень.  Граматичні засади складносурядних 

речень. Граматичні засади складнопідрядних речень. Граматичні засади речень з недиференційованим 

синтаксичним зв’язком. 

Тема 4. Формально-синтаксична специфіка приєднувальних конструкцій. Проблема приєднування 

в синтаксичних студіях. Граматичні засади приєднувальних конструкцій: спільні та дистинктивні ознаки 

складнопідрядних/складносурядних речень та приєднувальних конструкцій, критерії відокремлення 

приєднувальних конструкцій від інших складних синтаксичних одиниць. 

Тема 5. Формально-синтаксична специфіка парцельованих речень. Проблема парцеляції в 

синтаксичних студіях. Розмежування парцеляції та суміжних синтаксичних явищ. Синкретизм парцельованих і 

приєднувальних речень. Системний устрій парцельованих речень. 

Тема 6. Семантико-прагматична характеристика складних речень. Семантико-прагматична 

характеристика складносурядних речень. Семантико-прагматична характеристика складнопідрядних речень. 

Семантико-прагматична характеристика речень із недиференційованим синтаксичним зв’язком. 

Тема 7. Семантико-прагматична характеристика приєднувальних конструкцій. Приєднувальні 

конструкції в семантичному вимірі. Співвідношення семантично симетричних і семантично асиметричних форм 

приєднувальних конструкцій і складнопідрядних речень. Взаємозалежність частин приєднувальних конструкцій 

і складнопідрядних речень. Семантичні класи приєднувальних конструкцій і складнопідрядних речень. 

Тема 8. Семантико-прагматична характеристика парцельованих речень. Парцельовані речення в 

семантичному вимірі. Використання парцеляції в розмовному дискурсі. Використання парцеляції в 

публіцистичному дискурсі. Використання парцеляції в художньому дискурсі. 

Тема 9. Приєднувальні конструкції та складнопідрядні речення в порівняльному аспекті. 
Зовнішній ізоморфізм синтаксичної будови (наявність мінімум двох частин у їхньому складі, визначальну 

функцію однієї з частин (базової та головної) по відношенню до іншої (приєднаної та підрядної), існування 

непередбачуваного / передбачуваного зв'язку в складнопідрядному реченні і співвідносних з ним двох класів 

приєднувальних конструкцій, простота ідентифікації приєднаної і підрядної частини в тексті, функціонування в 

обох структурах як вихідних (елементарних), так і вивідних (неелементарних) конструкцій, подібність 

структурного каркаса приєднувальних конструкцій і складнопідрядних речень)). Розбіжності синтаксичної 

будови (різні синтаксичні відношення між частинами приєднувальних конструкцій і складнопідрядних речень, 
непоширеність синтаксичних зв'язків конституентів одного складнопідрядного речення на інші складнопідрядні 

речення, розмежувальна роль порядку частин,  неможливість входження приєднувальної конструкції до складу 

складнопідрядного речення і можливість входження одиниці, подібної до складнопідрядного речення, у 

структуру приєднувальної конструкції, пауза й пунктуація). 

Тема 10. Роль модифікаторів у визначенні пропозиціональних відношень між частинами 

складних синтаксичних одиниць. Поняття модифікатора. Модифікатори з погляду поверхневої структури 

приєднувальної конструкції і складнопідрядного речення. Модифікатори крізь призму глибинної (семантичної) 

моделі. 

Тема 11. Екстралінгвальні засоби та їхня актуалізація в приєднувальних конструкціях, 

парцельованих і складних реченнях. Поняття екстралінгвального засобу. Ремарки та її семантичних типи 

(акціональні, інтродуктивні, із звукові тощо). Графічні засоби. 

Тема 12. Функції рематичних компонентів приєднувальних конструкцій. Комунікативне 

(актуальне) членування складних синтаксичних одиниць. Тема, рема та їхні різновиди. Особливості 

комунікативного членування складних синтаксичних одиниць рівня речення і рівня тексту. 

Політика курсу (особливості проведення навчальних занять): від здобувача вищої освіти очікується 

здатність відповідати на питання за вивченим матеріалом, обговорення дискусійних питань, активна участь у 

практичних заняттях та виконання самостійної роботи.  

Технічне й програмне забезпечення/обладнання, наочність: персональний комп’ютер, 

мультиплатформове програмне забезпечення для відео конференцій Zoom, презентаційний мультимедійний 

матеріал, НМКД. 

Система оцінювання та вимоги: Оцінювання знань здобувачів вищої освіти здійснюється на основі 

результатів поточного контролю. Підсумкова оцінка є сумою балів, набраних під час поточного контролю і 

вираховується за 100-бальною шкалою. 

Поточний контроль здійснюється під час практичних занять. При оцінюванні на практичних заняттях 

враховується активна участь здобувачів вищої освіти у занятті, здатність відповідати на питання за вивченим 

матеріалом, обговорення дискусійних питань, виконання практичних завдань, самостійної роботи. 

 

 

 

 

 



Таблиця 1. Розподіл набраних здобувачем вищої освіти балів під час поточного контролю 

Види робіт 

Кількість набраних балів 

0-34 35-49 50-57 58-64 65-77 78-89 90-100 

F FX E D C B A 

не зараховано зараховано 

Практичне заняття 1 2,8 4 4,75 5,3 6,4 7,4 8,3 

Практичне заняття 2 2,8 4 4,75 5,3 6,4 7,4 8,3 

Практичне заняття 3 2,8 4 4,75 5,3 6,4 7,4 8,3 

Практичне заняття 4 2,8 4 4,75 5,3 6,4 7,4 8,3 

Практичне заняття 5 2,8 4 4,75 5,3 6,4 7,4 8,3 

Практичне заняття 6 2,8 4 4,75 5,3 6,4 7,4 8,3 

Практичне заняття 7 2,8 4 4,75 5,3 6,4 7,4 8,3 

Практичне заняття 8 2,8 4 4,75 5,3 6,4 7,4 8,3 

Практичне заняття 9 2,8 4 4,75 5,3 6,4 7,4 8,3 

Практичне заняття 10 2,8 4 4,75 5,3 6,4 7,4 8,3 

Практичне заняття 11 3 4,5 4,75 5,5 6,5 7,5 8,5 

Практичне заняття 12 3 4,5 4,75 5,5 6,5 7,5 8,5 

Разом максимальна кількість 

набраних балів 
34 49 57 64 77 89 100 

 

Таблиця 2. Внутрішня університетська шкала оцінювання 

Шкала оцінювання, що 

використовується в університеті 
Шкала оцінювання ЄКТС 

90-100 A 

78-89 B 

65-77 C 

58-64 D 

50-57 E 

35-49 FX (з можливістю повторного складання) 

1-34 
F (з обов’язковим повторним вивченням 

освітньої компоненти) 
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